
ПРОГРАММА XV КОНГРЕССА РИНОЛОГОВ
	30 июня 2023

	9.30-13.00
ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ. Зал «Сокольники»
Президиум: проф. Карпищенко Сергей Анатольевич, проф. Ким Ирина Анатольевна, проф. Лопатин Андрей Станиславович, проф. Носуля Евгений Владимирович, член-корр. РАН Пискунов Геннадий Захарович, проф. Шиленкова Виктория Викторовна 

Открытие конгресса. Президент конгресса, проф. Шиленкова В.В.
Приветственные слова. Лопатин А.С., Пискунов Г.З., Карпищенко С.А., Накатис Я.А. 20 мин.

Журнал «Российская ринология». Как все начиналось? Почетный главный редактор журнала «Российская ринология», член-корр. РАН Пискунов Геннадий Захарович. 10 мин.

Журналу «Российская ринология» 30 лет - современные задачи и перспективы. 
Главный редактор журнала профессор Носуля Евгений Владимирович. 20 мин.

Актуальные вопросы редакционного процесса журнала «Российская ринология». Заместитель главного редактора журнала «Российская ринология», профессор Ким Ирина Анатольевна. 20 мин.

Итоги конкурса «Лучшая публикация в журнале «Российская ринология». Главный редактор журнала профессор Носуля Евгений Владимирович. 5 мин.

ДОКЛАДЫ ПОБЕДИТЕЛЕЙ КОНКУРСА И НАГРАЖДЕНИЯ
В номинации «Оригинальная статья»:
Моисеева Юлия Павловна, Пискунов Г.З. Влияние полиморфизмов гена ИЛ-33 на формирование клинических фенотипов полипозного риносинусита. (Москва). 20 мин.

В номинации «Научный обзор»:
Кишиневский Александр Евгеньевич, Царапкин Г.Ю., Товмасян А.С., Шведов Н.В., Колбанова И.Г., Поляева М.Ю., Мосин В.В. Унификация оценки результатов ринохирургического лечения с позиции пациента. (Москва). 20 мин.

В номинации «Клинические наблюдения»:
Григорьев А.Ю., Богданова О.Ю., Овчинников А.Ю., Бакотина Анна Васильевна. Случай посттравматической назальной ликвореи как осложнения манипуляции забора биологического материала на COVID-19. (Москва). 15 мин.

ДОКЛАДЫ НОМИНАНТОВ КОНКУРСА И НАГРАЖДЕНИЯ
В номинации «Оригинальная статья»:
Будковая Марина Александровна, Рязанцев С.В. Комплексная оценка эффективности и безопасности консервативной терапии хронического риносинусита. (Санкт-Петербург). 15 мин.

Рязанская Анна Георгиевна, Быкова В.П., Юнусов А.С. Вторичные фолликулы лимфоэпителиальных органов глотки как структурная основа гуморального звена адаптивного иммунитета в условиях иммунотропной терапии. (Москва). 15 мин.

Покровская Елена Михайловна, Халиуллина С.В., Красножен В.Н., Маннанова Э.Ф. Клинико-патогенетическое значение сочетанного инфицирования носоглотки детей золотистым стафилококком и лимфотропными герпесвирусами. (Казань). 15 мин.

В номинации «Научный обзор»:
Бойко Наталья Владимировна, Статешная П.А., Гукасян Е.Л., Стагниев С.Д. Хронический риносинусит у детей. (Ростов-на-Дону). 15 мин.

В номинации «Клинические наблюдения»:
Клименко Ксения Эльдаровна, Русецкий Ю.Ю., Кудряшов С.Е. Расширенная эндоскопическая хирургия околоносовых пазух при осложненном аллергическом грибковом риносинусите. (Москва). 15 мин.

Заключительное слово Президента конгресса.


	13.00-14.00.   ПЕРЕРЫВ

	Зал «Сокольники 1»
	Зал «Деловой центр»
	
	Зал «Крымский вал»

	14.00-15.30
	FESS: ОТ ПРОСТОГО К СЛОЖНОМУ, ОТ РАДИКАЛЬНОСТИ К ФУНКЦИОНАЛЬНОСТИ?
Модераторы: к.м.н. Бебчук Герман Борисович, к.м.н. Болознева Елизавета Викторовна, к.м.н. Шиленков Андрей Алексеевич

Аспекты эндоскопической эндоназальной хирургии лобной пазухи. К.м.н. Джафарова Марьям Зауровна (Москва). 15 мин.

Техника эндоскопической операции на околоносовых пазухах Full-house: функциональная радикальность? К.м.н. Бебчук Герман Борисович (Москва). 15 мин.

Глазничные осложнения ринохирургии. Проф. Карпищенко Сергей Анатольевич (Санкт-Петербург). 15 мин.

Применение навигационного оборудования в хирургии верхнечелюстной пазухи. К.м.н. Болознева Елизавета Викторовна, (Санкт-Петербург). 10 мин.

Наша модификация пластического инфратурбинального доступа. Балыбина Н.А., Русецкий Ю.Ю. (Москва). Докладчик - Балыбина Наталья Алексеевна. 15 мин.

Проблемы эндоскопической хирургии верхнечелюстной пазухи. Лебедева А.А., Клименко К.Э. (Москва). Докладчик - Лебедева Анастасия Александровна. 15 мин.

Дискуссия. 5 мин.

	14.00-15.30
	НОВОЕ В РИНОЛОГИИ ИЛИ ХОРОШО ЗАБЫТОЕ СТАРОЕ? 

Модераторы: проф. Накатис Яков Александрович, д.м.н. Мосихин Сергей Борисович

«От полипа и от гриппа»: обзор показаний к промыванию носа. Проф. Лопатин Андрей Станиславович (Москва). 20 мин. (не входит в НМО, от Зентива)

Диагностика и лечение риноорбитальной патологии в возрастном аспекте. К.м.н. Баранов Константин Константинович (Москва). 20 мин. (не входит в НМО, от Тева)

Пять причин не назначить антибиотик при остром риносинусите. Проф. Лопатин Андрей Станиславович (Москва). 20 мин. (не входит в НМО, от Бионорика)

Аллергический ринит. Монотерапия или комбинация препаратов: как и когда? Проф. Шиленкова Виктория Викторовна (Ярославль). 20 мин. (не входит в НМО, от Д. Рэддис)

Дискуссия. 10 мин.
	14.00-15.30
	РАССТРОЙСТВА ОБОНЯНИЯ. МЕЖДИСЦИПЛИНАРНЫЙ ВЗГЛЯД.
Модераторы: проф. Богданов Ринат Равилевич, к.м.н. Варвянская Анастасия Владимировна, проф. Добрецов Константин Григорьевич

Зачем и как ЛОР врачу оценивать обоняние? Проф. Добрецов Константин Григорьевич (Москва). 15 мин.

Риногенная ольфакторная дисфункция. Клинические примеры. К.м.н. Варвянская Анастасия Владимировна (Москва). 15 мин.

Расстройства обоняния при нейродегенеративных заболеваниях. Проф. Богданов Ринат Равилевич (Москва). 15 мин.

Нарушение обоняния при нейрохирургической патологии. Фомочкина Л.А., Шелеско Е.В. (Москва). Докладчик - к.м.н. Фомочкина Людмила Александровна (Москва). 15 мин.

Постковидный шлейф: сюрпризы обоняния. К.м.н. Заоева Зарина Олеговна (Москва). 15 мин.  

Идиопатические формы гипосмии. Д.м.н. Назарочкин Юрий Валерьянович (Москва). 15 мин.


	15.30-17.00
	РИНОНЕЙРОХИРУРГИЯ
Модераторы: д.м.н. Меркулов Олег Александрович, к.м.н. Шелеско Елизавета Владимировна. 
Трансназальная хирургия злокачественных новообразований у детей. Меркулов О.А., Поляков В.Г., Горбунова Т.В. (Москва). Докладчик - д.м.н. Меркулов Олег Александрович. 15 мин.

Особенности периоперационного ведения нейрохирургических пациентов с воспалительными заболеваниями ЛОР-органов. Матвеева М.В., Шелеско Е.В., Кутин М.А. (Москва). Докладчик - Матвеева Маргарита Владимировна. 15 мин.

Современный подход к лечению распространенных мукоцеле краниофациальной локализации. Зинкевич Д.Н., Шелеско Е.В., Черникова Н.А., Доронина В.А., Струнина Ю.В. (Москва). Докладчик - Зинкевич Денис Николаевич. 15 мин.

Краниометрические особенности базальных врожденных и
приобретенных энцефалоцеле у детей. Черникова Н.А., Сатанин Л.А., Шелеско Е.В., Евтеев А.А., Сахаров А.В., Шелеско Е.В., Кутин М.А. (Москва). Докладчик – Черникова Надежда Алексеевна. 15 мин.

Ринологи в нейрохирургии – уникальные возможности и опыт. Шелеско Е.В., Кутин М.А., Охлопков В.А., Белов А.И., Сатанин Л.А., Зинкевич Д.Н., Черникова Н.А., Доронина В.А., Матвеева М.В. (Москва). Докладчик – к.м.н; Шелеско Елизавета Владимировна. 15 мин.

Выбор хирурга между «открытой» и трансназальной хирургией основания черепа у детей. Королев В.А., Поляков В.Г., Горбунова Т.В., Меркулов О.А. (Москва). Докладчик - к.м.н. Горбунова Татьяна Викторовна. 15 мин.

	15.30-16.30























16.30-18.00
	АЛЛЕРГИЧЕСКИЙ РИНИТ: ЧТО НОВОГО ЗА ПОСЛЕДНИЕ ГОДЫ?
Модераторы: проф. Карпова Елена Петровна, проф. Шиленкова Виктория Викторовна

Аллергический ринит: обновленные клинические рекомендации РОР, версия 2022. Проф. Шиленкова Виктория Викторовна (Ярославль) – 15 мин.

Оптимальная фармакотерапия аллергического ринита с точки зрения врача и пациента. Проф. Ненашева Наталья Михайловна (Москва) – 20 мин. (не входит в НМО, от Гленмарк)

Аллергический ринит у детей. Проф. Карпова Елена Петровна (Москва). 20 мин.

Дискуссия. 5 мин.


КРУГЛЫЙ СТОЛ
«ХИРУРГИЯ ЛОБНОЙ ПАЗУХИ: ДРАФ ВСЕГДА ПРАВ?» 
Модератор: к.м.н. Шиленков Андрей Алексеевич

Спикеры: проф. Карпищенко Сергей Анатольевич, д.м.н. Клименко Ксения Эльдаровна, проф. Лопатин Андрей Станиславович 

Анатомия лобного кармана и функциональная хирургия лобной пазухи: от «простого» к сложному.  Проф. Лопатин Андрей Станиславович (Москва). 20 минут

Расширенные подходы к хирургии лобной пазухи. Д.м.н. Клименко Ксения Эльдаровна, (Москва). 20 минут
 
Ожидания и реалии наружного доступа к лобной пазухе. К.м.н. Шиленков Андрей Алексеевич (Ярославль). 20 минут

Ревизионная эндоназальная фронтотомия после хирургического лечения лобной пазухи наружным (открытым) доступом.  Проф. Карпищенко Сергей Анатольевич (Санкт-Петербург). 20 минут.

Дискуссия. 10 минут.
	15.30-17.00
	ХИРУРГИЯ НОСОВЫХ РАКОВИН
Модераторы: доцент Верещагина Ольга Евгеньевна, проф. Мосихин Сергей Борисович

Хирургия носовых раковин. Когда? Кому? Как? В каком объёме? К.м.н. Анготоева Ирина Борисовна (Москва). 15 мин.

Синехии полости носа. Карпищенко С.А., Верещагина О.Е., Теплова Е.О. (Санкт-Петербург). Докладчик – к.м.н., доцент Верещагина Ольга Евгеньевна. 13 мин.

Остеома нижней носовой раковины. Карпищенко С.А., Верещагина О.Е., Болознева Е.В., Фаизова А.Р. (Санкт-Петербург). Докладчик – к.м.н. Болознева Елизавета Викторовна. 13 мин.

Лазер с длиной волны 1,56 мкм в лечении хронической назальной обструкции. Рябова М.А., Улупов М.Ю., Тихомирова Е.К. (Санкт-Петербург). Докладчик – к.м.н., доцент Улупов Михаил Юрьевич. 13 мин.

"Безопасная" лазерная хирургия нижних носовых раковин. К.м.н., доцент Колесникова Ольга Михайловна. (Санкт-Петербург). 13 мин.

Планирование оперативного вмешательства на нижней носовой раковине по данным ПАРМ и АР. Проф. Мосихин Сергей Борисович (Казань). 13 мин.

Дискуссия. 10 мин.


	17.00-19.00
	ФУНКЦИОНАЛЬНАЯ И ЭСТЕТИЧЕСКАЯ РИНОПЛАСТИКА
Модераторы: проф. Русецкий Юрий Юрьевич, проф. Истранов Андрей Леонидович

Обзор камуфляжных трансплантатов спинки носа. Чернова О.В., Русецкий Ю.Ю. (Москва). Докладчик - Чернова Ольга Васильевна. 15 мин.

Ринопластика как этап хирургической коррекции пола. Проф. Истранов Андрей Леонидович (Москва). 15 мин.

Источники материала для структурных аутографтов при ринопластике. Проф. Русецкий Юрий Юрьевич (Москва). 15 мин.

Вторичная реконструктивная риносептопластика: какой хрящ выбрать - ушной или реберный? К.м.н. Аганесов Георгий Александрович (Москва). 15 мин.

Роль КЛКТ в планировании ринопластики. Харламов Кирилл Александрович (Москва). 15 мин.

Биорезорбируемые импланты в ринопластике и септопластике. Макаров А.В., Карпущенко М.А. (Санкт-Петербург). Докладчик - Макаров Андрей Витальевич. 15 мин.

Функциональная риносептопластика в лечении приобретенных деформаций носа. Лопатин Д.Г., Теплов А.В. (Кемерово). Докладчик - Лопатин Дмитрий Геннадьевич. 15 мин.

Дискуссия. 15 мин.
	18.00-19.00
	ПОСТНАЗАЛЬНЫЙ СИНДРОМ, РЕФЛЮКС, ХРОНИЧЕСКИЙ КАШЕЛЬ – ЗВЕНЬЯ ОДНОЙ ЦЕПИ?
Модераторы: к.м.н. Анготоева Ирина Борисовна, к.м.н. Бебчук Герман Борисович

Постназальный синдром: один симптом - много причин. К.м.н. Анготоева Ирина Борисовна (Москва). 15 мин.

Постназальный синдром как ринологическая причина кашля.  К.м.н. Пчеленок Екатерина Витальевна (Москва). 15 мин.

Кашель при постназальном синдроме: когда нужен пульмонолог?  К.м.н. Чикина Светлана Юрьевна (Москва). 15 мин.

Эндоскопическая трансназальная видианотомия. К.м.н. Бебчук Герман Борисович (Москва). 15 мин.

	17.00-18.30
	МУЛЬТИДИСЦИПЛИНАРНЫЙ ВЗГЛЯД НА ПРОБЛЕМУ ХРАПА И СОАС 
Модераторы: к.м.н. Джафарова Марьям Зауровна, проф. Мосихин Сергей Борисович

Консервативная тактика при обструктивном апноэ во сне. К.м.н. Царёва Елена Вячеславовна (Москва). 15 минут

Роль слипэндоскопии в определении тактики лечения СОАС. К.м.н. Джафарова Марьям Зауровна (Москва). 15 минут

Диагностика и лечение СОАС у детей. К.м.н. Латышева Елена Николаевна (Москва). 15 минут

Функциональное и эстетическое планирование ортогнатических операций у пациентов с синдромом обструктивного апноэ сна. Мохирев М.А., Караян А.С., Калинина К.В. (Москва). Докладчик - к.м.н. Мохирев Михаил Аркадьевич. 15 минут

Клинические примеры осложнений после хирургического лечения ронхопатии. Фаизова А.Р., Рябова М.А., Улупов М.Ю, Волчков Е.А. (Санкт-Петербург). Докладчик - Фаизова Алина Рафхатовна. 15 мин.

Дискуссия. 15 минут


	19.30.  Гала-ужин. 





	1 июля 2023


	
	Зал «Сокольники 1»
	
	Зал «Сокольники 2»
	
	Зал «Деловой центр»
	
	Зал «Крымский вал»

	9.00-10.30
	КЛАПАН НОСА – ГЛАВНЫЙ РЕЗИСТОР ВЕРХНИХ ДЫХАТЕЛЬНЫХ ПУТЕЙ 
Модераторы: проф. Лопатин Андрей Станиславович, к.м.н. Шиленков Андрей Алексеевич

Носовой клапан. Немного об анатомии и грушевидной апертуре как «скрытой» причине дисфункции внутреннего носового клапана. Пшенников Д.С., Анготоева И.Б. (Москва). Докладчик – к.м.н., доцент Пшенников Дмитрий Сергеевич. 15 мин.

Методы объективной оценки области носового клапана. Суховетченко Евгения Владимировна (Москва). 15 мин.

Хирургическая коррекция дисфункции носового клапана. к.м.н. Анготоева Ирина Борисовна (Москва). 15 мин.

Открываем клапан. 10 лет спустя. проф. Русецкий Юрий Юрьевич (Москва). 15 мин.

Ревизионная хирургия нижних носовых раковин. Возможна ли коррекция внутреннего клапана носа? к.м.н. Шиленков Андрей Алексеевич (Ярославль). 10 минут

Использование больших композитных графтов при пластике наружного носового клапана. Макаров А.В., Карпущенко М.А. (Санкт-Петербург). Докладчик - Макаров Андрей Витальевич. 10 минут.

Дискуссия. 10 мин.






	9.00-10.30
	ПОЛИПОЗНЫЙ РИНОСИНУСИТ: ОБНАДЕЖИВАЮЩИЕ ТЕНДЕНЦИИ И ОБНОВЛЕННЫЕ КР РОР 2022
Модераторы: член-корр. РАН Пискунов Геннадий Захарович, к.м.н. Моисеева Юлия Павловна

Полипозный риносинусит – рекомендации клиницистам. член-корр. РАН Пискунов Геннадий Захарович (Москва). 15 мин.

Возможности генно-инженерно-биологической терапии у пациентов с полипозным риносинуситом. Пелишенко Татьяна Георгиевна (Москва). 15 мин.

Разбор клинических случаев таргентной терапии полипозного риносинусита. к.м.н. Моисеева Юлия Павловна (Москва). 15 мин. (Не входит в НМО. От Санофи)

Биологическая терапия полипозного риносинусита. проф. Шиленкова Виктория Викторовна (Ярославль). 15 мин. (Не входит в НМО. От Санофи)

Полипозный риносинусит на фоне муковисцидоза: совсем другая история. К.м.н., доцент Поляков Дмитрий Петрович (Москва). 15 мин.

Генетика и метаболомика полипозного риносинусита. К.м.н. Моисеева Юлия Павловна (Москва). 15 мин.









	9.00-11.30
	СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРОФПАТОЛОГИИ ВЕРХНИХ ДЫХАТЕЛЬНЫХ ПУТЕЙ
Модераторы: проф. Панкова Вера Борисовна, проф. Накатис Яков Александрович

Морфофункциональные особенности патологии верхних дыхательных путей у работников промышленных предприятий. Федина И.Н., Учуров А.Г., Большаков А.В. (Москва). Докладчик – проф. Федина Ирина Николаевна. 15 мин.

Электронная микроскопия элементов слизистой оболочки носа у лиц «пылевых» профессий.  Лавренова Г.В., Накатис Я.А. (Санкт-Петербург). Докладчик – проф. Накатис Яков Александрович. 15 мин.

Профессиональный ринит от воздействия промышленных аэрозолей: особенности течения, диагностика, профилактика. Рахимзянов А.Р., Васильева М.С., Кочеткова Т. А. (Казань, Чебоксары). Докладчик – к.м.н. Рахимзянов Альфрит Рауилович. 15 мин.

Возможности лучевой диагностики при профессиональной патологии в ринологии.  Кузнецов С.В., Накатис Я.А. (Санкт-Петербург). Докладчик – д.м.н. Кузнецов Сергей Вячеславович 15 мин.

Профессиональные канцерогены и злокачественные новообразования полости носа и носоглотки. Серебряков П.В., Панкова В.Б., Федина И.Н. (Москва). Докладчик – проф. Серебряков Павел Валентинович. 15 мин.

Улучшение защиты верхних дыхательных путей от воздушных загрязнений с помощью средств индивидуальной защиты. Чиркин А.В. Капцов В.А., Панкова В.Б. (Москва). Докладчик – проф. Панкова Вера Борисовна. 15 мин.

Парниковый эффект в полости носа при длительном использовании СИЗОД. Накатис Я.А., Конеченкова Н.Е. (Санкт-Петербург). Докладчик – проф. Накатис Яков Александрович. 15 мин.

Нейровегетативный компонент гиперестезии гортани у сотрудников речевых профессий в сочетании с патологией носовой полости. Юрков А.Ю., Накатис Я.А. (Санкт-Петербург). Докладчик – к.м.н. Юрков Александр Юрьевич. 15 мин.

Влияние нарушений моторно-эвакуаторной функции верхнего отдела желудочно-кишечного тракта на состояние верхних дыхательных путей у работающих в условиях воздействия промышленных аэрозолей. Большаков Александр Васильевич (Москва). 15 мин.

Дискуссия. 15 мин.
	8.30-10.30




































































































10.30-12.30
	РИНОЛОГИЯ И НЕ ТОЛЬКО. СЕКЦИЯ 1.
Модераторы: д.м.н. Меркулова Елена Павловна, к.м.н. Шавгулидзе Марина Анатольевна.

Факторы риска и прогнозирование послеоперационных осложнений при устранении приобретенных дефектов наружного носа. Иванов С.А., Хоров О.Г. (Гомель, Беларусь). Докладчик – к.м.н. Иванов Сергей Анатольевич. 10 мин.

Эстетическая функция септопластики. К.м.н. Варвянская Анастасия Владимировна (Москва). 10 мин.

Наш опыт лечения хронического риносинусита. Алтаева А.А., Жакенова С.С. Докладчик - Алтаева Асель Алтынбековна (Казахстан, Алматы). 10 мин.

Наш опыт лечения гигантских форм остеом. Джамалудинов Ю.А., Джамалудинова П.Ю, Саидов З.М, Муслимова П.А. Докладчик – д.м.н. Джамалудинов Юнускади Асхабалиевич (Махачкала). 10 мин.

Техника репозиции назо-максилло-орбитального комплекса в  реконструкции лицевого скелета и переднего отдела основания черепа при сочетанных травмах основания черепа. Константинов А.Е., Горожанин А.В. (Москва). Докладчик - Константинов Александр Евгеньевич. 10 мин.

Коррекция каудальных искривлений при септопластике у детей. Грачев Н.С., Зябкин И.В., Фролов С.В., Калинина М.П., Магомедова А.М. (Москва). Докладчик - Магомедова Айна Магомедовна. 10 мин.

Диагностика и лечение патологии слуховой трубы. Проф. Косяков Сергей Яковлевич (Москва). 20 мин.

Современные возможности МСКТ и ФМСКТ в ринологии. Д.м.н. Бодрова Ирина Витальевна (Москва). 20 мин.

Топические препара-ты в лечении наружного и среднего отита. Проф. Лопатин Андрей Станиславович, (Москва). 20 мин. (Не входит в НМО. От Сентисс).

РИНОЛОГИЯ И НЕ ТОЛЬКО. СЕКЦИЯ 2.
Модераторы: д.м.н. Долгов Олег Игоревич, д.м.н. Зябкин Илья Владимирович, к.м.н. Пшенников Дмитрий Сергеевич.

Функциональное состояние органа слуха при синусите. Меркулова Е.П., Кобахидзе А.Г., Колесникова С.Н. (Минск, Беларусь). Докладчик – проф. Меркулова Елена Павловна. 10 мин.

Совершенствование фармакотерапии острого риносинусита. проф. Ким Ирина Анатольевна (Москва). 20 мин. (Не входит в НМО. От Фармстандарт)

[bookmark: _Hlk131406371]Способ сохраняющей септопластики при С-образном искривлении четырехугольного хряща в сочетании со сколиотической деформацией хрящевой части наружного носа. К.м.н. Пшенников Дмитрий Сергеевич (Рязань). 10 мин.

Дренирование пазух в лечении острого риносинусита. Клинические рекомендации и реальность. Горбунов С.А., Русецкий Ю.Ю., Кудряшов С.Е. (Москва). Докладчик - к.м.н. Горбунов Сергей Александрович. 10 мин.

Практическая значимость диагностических маркеров полипозного риносинусита. Д.м.н. Савлевич Елена Леонидовна (Москва). 10 мин.

Онконастороженность в практике врача-оториноларинголога. Грачев Н.С., Зябкин И.В., Калинина М.П., Ковалев А.Ю., Магомедова А.М. (Москва). Докладчик – к.м.н. Калинина Маргарита Павловна. 10 мин.

Случай хирургического лечения ринофимы большого размера с хорошим косметическим результатом. Долгов О.И., Павлов В.Е., Кучерявенко М.Н. (Санкт-Петербург). Докладчик - д.м.н. Долгов Олег Игоревич. 10 мин.

Опыт хирургического лечения инвазивного микоза при гематологических заболеваниях и перенесенной коронавирусной инфекции. Роднева Юлия Андреевна (Санкт-Петербург). 10 мин.

Особенности хирургического лечения хронического аденоидита, сопряженного с гипертрофией глоточной миндалины, путем холодноплазменной коблации. Краснов Владимир Анатольевич (Нижневартовск). 10 мин.

Оценка интенсивности развития стрессовых реакций и вариабельность сердечного ритма при моделировании дисфункции обонятельного анализатора на биологических объектов. Мнацаканян Анна Грантовна (Балашиха). 10 мин.

Наш опыт лечения пациентов с доброкачественными новообразованиями в лобной пазухе. Сапова Ксения Игоревна (Санкт-Петербург). 10 мин.


	10.30-12.00
	ПЕДИАТРИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РИНОЛОГИИ.
Модераторы: проф. Русецкий Юрий Юрьевич, д.м.н. Алексеенко Светлана Иосифовна, к.м.н. Мейтель Ирина Юрьевна

Аденоиды и хронический синусит у детей. Как поставить диагноз и что лечить? Д.м.н. Малявина Ульяна Станиславовна (Москва). 13 минут 

Хирургия лобной пазухи у детей. Проф. Русецкий Юрий Юрьевич (Москва). 15 минут.

Выбор FESS у детей: всегда ли очевиден? Д.м.н. Алексеенко Светлана Иосифовна (Санкт-Петербург). 13 минут

Хирургическая тактика при сочетании перфорации и искривлении перегородки носа у детей. Спиранская О.А., Русецкий Ю.Ю. (Москва). Докладчик – к.м.н. Спиранская Ольга Александровна. 13 минут

И снова синдром «молчащего» синуса у детей (отдаленные результаты, неожиданные исходы). Малявина У.С., Русецкий Ю.Ю., Пашкова А.Е. (Москва). Докладчик - д.м.н. Малявина Ульяна Станиславовна. 13 минут 

Синоназальные проявления ревматических болезней у детей. Мейтель И.Ю., Русецкий Ю.Ю. (Москва). Докладчик - к.м.н. Мейтель Ирина Юрьевна. 13 минут 
 
Дискуссия. 10 мин.

	10.30-11.15











































11.15-12.15
	КРУГЛЫЙ СТОЛ
ТОПИЧЕСКАЯ АНТИБАКТЕРИАЛЬНАЯ ТЕРАПИЯ В РИНОЛОГИИ: ОЧЕВИДНОЕ И НЕВЕРОЯТНОЕ.
Модератор - проф. Шиленкова Виктория Викторовна

Спикеры: проф. Лопатин Андрей Станиславович, проф. Карпищенко Сергей Анатольевич, проф. Шиленкова Виктория Викторовна

Топическая антибактериальная терапия риносинусита у взрослых: когда невероятное становится очевидным. Проф. Лопатин Андрей Станиславович (Москва). 10 мин.

Дифференциальная диагностика и невероятные возможности топической антибактериальной терапии хронических заболеваний полости носа. Проф. Карпищенко Сергей Анатольевич (Санкт-Петербург). 10 мин.

Риносинусит у детей: очевидное в дилемме выбора антибактериальной терапии. Проф. Шиленкова Виктория Викторовна (Ярославль). 10 мин.

Дискуссия. 15 мин.

При поддержке фармацевтической компании Русфик, не входит в НМО.


КРУГЛЫЙ СТОЛ.
БАКТЕРИОФАГИ В ЛЕЧЕНИИ ПАТОЛОГИИ ВЕРХНИХ ДЫХАТЕЛЬНЫХ ПУТЕЙ: ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПЕРСПЕКТИВЫ И БЕЗОПАСНОСТЬ
(не входит в НМО, Микромир)
Модератор: проф. Кириченко Ирина Михайловна
Спикеры: Кириченко И.М., Поляков Д.В., Зурабов А.Ю.  

Микробиом мы признали. Что дальше? Зурабов А.Ю. (Москва). 15 мин. (не входит в НМО, Микромир)

Бактериофаги в практике врача оториноларинголога. проф. Кириченко Ирина Михайловна (Москва).  20 мин. (не входит в НМО, Микромир)

Высокоспецифичная фаготерапия. Взгляд пульмонолога. К.м.н. Поляков Дмитрий Викторович (Москва). 20 мин. (не входит в НМО, Микромир)

Дискуссия 5 мин.

	11.30-13.30
	ОДОНТОГЕННЫЙ И ПОСТИМПЛАНТАЦИОННЫЙ СИНУСИТ 
Модераторы: проф. Сысолятин Святослав Павлович, проф. Вишняков Виктор Владимирович, Ларин Роман Александрович

Верхнечелюстной синусит после синуслифтинга, собственные наблюдения и клинический алгоритм.  Ларин Роман Александрович (Н. Новгород). 15 мин. 

Опыт синуслифтинга с одномоментной санацией верхнечелюстного синуса.
Мураев А.А., Иванов С.С., Иванов С.Ю. (Москва). Докладчик – проф. Мураев Александр Александрович. 15 мин.

Последствия перфораций слизистой оболочки верхнечелюстного синуса при имплантологических операциях. Сысолятин С.П., Мкртчян К.С. (Москва). Докладчик – проф. Сысолятин Святослав Павлович. 15 мин.

КТ в диагностике оториноларингологических осложнений дентальной имплантации. Доброхотова М.О., Лежнев Д.А. (Москва). Докладчик – к.м.н. Доброхотова Маргарита Олеговна. 15 мин.

Мультидисциплинарный подход и комплексная реабилитация пациентов после лечения одонтогенного верхнечелюстного синусита. Скакунов Я.И., Дробышев А.Ю., Редько Н.А. (Москва). Докладчик – Скакунов Ярослав Игоревич. 15 мин.

Инородные тела верхнечелюстных пазух. Способы визуализации. Яременко А.И., Карпищенко С.А., Карпищенко Е.С. (Санкт-Петербург). Докладчик – Карпищенко Елена Сергеевна. 15 мин.

Факторы риска развития постимплантационного синусита. Хоргуани А.М., Панин А.М., Цициашвили А.М. (Москва). Докладчик – к.м.н. Хоргуани Автандил Малхазович. 15 мин.

Дискуссия. 15 мин.

	
	

	12.00-13.30
	МНОГОЛИКИЙ РИНОСИНУСИТ: ПОСТКОВИДНЫЙ, НА ФОНЕ ИММУНОСУПРЕССИИ, ГЕМАТОЛОГИЧЕСКИХ, РЕВМАТИЧЕСКИХ ЗАБОЛЕВАНИЙ И МНОГОЕ ДРУГОЕ
Модераторы: проф. Косяков Сергей Яковлевич, д.м.н. Долгов Олег Игоревич
 
Результаты лечения и динамика остеодеструктивного процесса при инвазивном микозе полости носа, околоносовых пазух и зубочелюстной системы у пациентов после COVID-19. Зубарева А.А., Карпищенко С.А., Яременко А.И., Баранова И.Б., Попова М.О., Калакуцкий И.Н. (Санкт-Петербург). Докладчик - д.м.н. Зубарева Анна Анатольевна. 15 мин

Риноцеребральный мукормикоз. Клинический случай. Д.м.н. Клименко Ксения Эльдаровна (Москва). 15 мин

Особенности диагностики риносинусита в условиях анемии и лейкопении. Долгов О.И., Карпищенко С.А., Моисеев И.С. (Санкт-Петербург). Докладчик - Д.м.н. Долгов Олег Игоревич. 15 мин

Поражения полости носа и околоносовых пазух при ревматических заболеваниях. К.м.н. Осипова Ирина Андреевна (Москва). 15 мин

Редкие формы хронического синусита у детей. Малявина У.С., Русецкий Ю.Ю. (Москва). 
Докладчик - Д.м.н. Малявина Ульяна Станиславовна. 15 мин

Специфические поражения полости носа, околоносовых пазух, носоглотки.
Роднева Юлия Андреевна (Санкт-Петербург). 10 мин.

Дискуссия. 5 мин.
	12.30-13.30
	ОСОБЕННОСТИ ЛЕЧЕНИЯ ЗАБОЛЕВАНИЙ ВДП ВО ВРЕМЯ БЕРЕМЕННОСТИ 
Модераторы: проф. Лопатин Андрей Станиславович, проф. Шиленкова Виктория Викторовна.

О некоторых заболеваниях ВДП у беременных. Проф. Шиленкова Виктория Викторовна (Ярославль). 20 мин.

Назальная обструкция у беременных: критерии дифференциальной диагностики. Георгиева Любовь Викторовна (Санкт-Петербург). 15 мин.

Особенности лечения ринита и риносинусита у беременных и в послеродовом периоде. проф. Лопатин Андрей Станиславович (Москва). 20 мин.

Дискуссия. 5 мин.
	
	
	12.30-13.30
	ЮНИОРСКАЯ СЕКЦИЯ
Модераторы: к.м.н. Джафарова Марьям Зауровна, к.м.н. Бебчук Герман Борисович, к.м.н. Жабурина Мария Владимировна.

Лекарственно-индуцированный ринит у пациентов старших возрастных групп. Оганян Кристина Амбарцумовна. 10 мин. 
 
Опыт ведения пациентов с мукоцеле ринологической локализации. Волчков Егор Андреевич, Станчева О.А. 10 мин.

Эффективность послеоперационной терапии больных полипозным риносинуситом в зависимости от уровня приверженности к лечению. Рагимова Дженнет Разиновна. 10 мин.

Опыт применения биологической терапии для лечения полипозного риносинусита в Ивановской области. Калачева Тамара Андреевна. 10 мин.

Методы хирургического лечения синехий полости носа. Теплова Елизавета Олеговна. 10 мин.

Дискуссия. 10 мин.
Заключительное слово модераторов.

	13.30-14.00.   ПЕРЕРЫВ

	14.00-16.00
	КРУГЛЫЙ СТОЛ.
ПЕРФОРАЦИИ ПЕРЕГОРОДКИ НОСА – ЕСТЬ ЛИ ПРЕДЕЛЫ ХИРУРГИИ?
Модератор: проф. Лопатин Андрей Станиславович

Спикеры: Елумеева Анна Николаевна, к.м.н. Ильинский Сергей Ервандович, к.м.н. Полев Георгий Александрович, проф. Русецкий Юрий Юрьевич, к.м.н. Спиранская Ольга Александровна

Перфорации перегородки носа: недоученные уроки и работа над ошибками. Проф. Лопатин Андрей Станиславович (Москва). 20 мин

Наш опыт пластики крупных перфораций перегородки носа мукопериостальными лоскутами. Полев Г.А., Нерсесян М.В., Горбунов С.А., Мунтян В.В. Докладчик - к.м.н. Полев Георгий Александрович (Москва). 20 мин

L-лоскут для пластики передней послеоперационной перфорации перегородки носа.
Елумеева А.Н., Русецкий Ю.Ю. (Москва). Докладчик - Елумеева Анна Николаевна. 10 мин

Пластическое закрытие перфорации перегородки носа у детей. Спиранская О.А., Русецкий Ю.Ю. (Москва). Докладчик - Спиранская Ольга Александровна. 15 мин.

Наш опыт пластики перфораций перегородки носа мукопериостальными лоскутами. К.м.н. Ильинский Сергей Ервандович (Алматы, Казахстан). 15 мин.

Эволюция лоскута Кастельнуово. Проф. Русецкий Юрий Юрьевич (Москва). 20 мин.

Дискуссия. 20 мин.




	14.00-15.30
























































[bookmark: _GoBack]15.30-16.30
	ОПУХОЛИ НОСА, ОКОЛОНОСОВЫХ ПАЗУХ И НОСОГЛОТКИ
Модераторы: д.м.н. Грачев, Николай Сергеевич, д.м.н. Нерсесян Марина Владиславовна

Современные тенденции в лечении юношеской ангиофибромы носоглотки и основания черепа. Грачев Н.С., Ворожцов И.Н., Чечев Е.И. (Москва). Докладчик – д.м.н. Грачев Николай Сергеевич. 13 мин.

Эндоскопическая хирургия орбиты. Нерсесян М.В., Полев Г.А. (Москва). Докладчик – д.м.н. Нерсесян Марина Владиславовна. 13 мин.

Возможности эндоназальных хирургических вмешательств в лечении злокачественных опухолей полости носа и придаточных пазух. Д.м.н. Болотин Михаил Викторович. (Москва). 13 мин.

Микрохирургическое лечение краниофациальных опухолей, распространяющихся в полость носа. К.м.н. Ласунин Николай Владимирович. (Москва). 13 мин.

Диагностика и лечение пациентов с инвертированной папилломой околоносовых пазух и полости носа. Джафарова М.З., Бебчук Г.Б. (Москва). Докладчик – к.м.н. Джафарова Марьям Зауровна.13 мин.

Консервативное и хирургическое лечение фиброзной дисплазии околоносовых пазух и челюстно-лицевой области. Кугушев А.Ю., Лопатин А.В. (Москва). Докладчик – к.м.н. Кугушев Александр Юрьевич. 13 мин. 

Дискуссия. 12 мин.

РИНОЛОГИЯ И НЕ ТОЛЬКО. (СЕКЦИЯ 4)
Модераторы: проф. Меркулова Елена Павловна, д.м.н. Меркулов Олег Александрович, к.м.н. Осипова Ирина Андреевна. 

Анализ физиологического носового цикла.  Федорова В.В., Красножен В.Н. (Казань). Докладчик: Федорова Валентина Валентиновна. 10 мин.

Программа ускоренного восстановления при хирургическом лечении хронических болезней лимфоэпителиального глоточного кольца у детей. Агафонов В.Н., Пасечник И.Н., Якушенкова А.П., Тимашков Д.А. (Москва). Докладчик: д.м.н. Якушенкова Анна Перпаримовна. 10 мин.

Изучение частоты биения ресничек в верхнечелюстной пазухе в норме и при хронической патологии. Полищук С.А., Покровская Е.М., Красножен В.Н. (Казань). Докладчик - Полищук Сергей Александрович. 10 мин.

Тактика хирургического лечения​ хронического верхнечелюстного синусита одонтогенной этиологии. К.м.н. Соколов Вячеслав Владимирович (Новосибирск). 10 мин.

Формы соустья клиновидной пазухи и краниотипы. Федорова В.В., Красножен В.Н. (Казань). Докладчик: Федорова Валентина Валентиновна. 10 мин.

Дискуссия. 10 мин.

	14.00-16.30










































	ДАКРИОЛОГИЧЕСКАЯ РИНОЛОГИЯ ИЛИ РИНОЛОГИЧЕСКАЯ ДАКРИОЛОГИЯ?
Модераторы: проф. Атькова Евгения Львовна, проф. Карпищенко Сергей Анатольевич, проф. Красножен Владимир Николаевич, к.м.н. Краховецкий Николай Николаевич

Инновации в дакриологии. проф. Красножен Владимир Николаевич (Казань). 15 мин.

Клиническая значимость морфометрических показателей слезоотводящих путей. Атькова Е.Л., Екатеринчев М.А. (Москва). Докладчик - проф. Атькова Евгения Львовна. 15 мин.

Хирургическая коррекция сопутствующей патологии полости носа при эндоскопической дакриоцисториностомии. Проф. Карпищенко Сергей Анатольевич (Санкт-Петербург). 15 мин.

Наш опыт лакопротезирования. Щербаков Д.А., Оренбуркина О.И., Примов Р.Э. (Уфа). Докладчик - д.м.н. Щербаков Дмитрий Александрович. 15 мин.

Варианты интубации слезоотводящих путей. К.м.н. Школьник Галина Сергеевна (Чебоксары). 15 мин.

Клинические аспекты непроходимости слезоотводящих путей после терапии радиойодом. К.м.н. Ярцев Василий Дмитриевич (Москва). 15 мин.

Применение трансканаликулярной эндоскопии в диагностике и лечении патологии слезоотводящих путей. Аль Дарраджи Исса Оудах Хуссейн (Чебоксары). 15 мин.

Неблагоприятный исход первичных эндоскопических дакриоцисториностомий: анализ причин. Карпов А.А., Карпищенко С.А., Верещагина О.Е.
(Санкт-Петербург). Докладчик - Карпов Артемий Алексеевич. 15 мин.

Интраоперационная профилактика рецидива после эндоскопической эндоназальной ДЦР. К.м.н. Краховецкий Николай Николаевич (Москва). 10 мин.

Сравнительный анализ способов фиксации биканаликулярного лакримального имплантата.
Атькова Е.Л., Краховецкий Н.Н., Ярцев В.Д., Майданова А.А. (Москва). Докладчик – Майданова Анастасия Александровна

Дискуссия. 10 мин.
	14.00-16.00
	РИНОЛОГИЯ И НЕ ТОЛЬКО. СЕКЦИЯ 3.
Модераторы: д.м.н. Бойко Наталья Владимировна, д.м.н. Зубарева Анна Анатольевна, д.м.н. Малявина Ульяна Станиславовна 

Опыт лечения синдрома обструктивного апноэ сна у взрослых методом функциональной миофренулопластики языка. Смолянина Юлия Анатольевна (Москва). 10 мин.

Динамика состояния ЛОР органов у пациентов с системными васкулитами на этапах лечения. Шавгулидзе М.А., Зубарева А.А., Савченко Е.М. Шавгулидзе М.А. (Санкт-Петербург). Докладчик - к.м.н. Шавгулидзе Марина Анатольевна. 10 мин.

[bookmark: _Hlk131415167]Наш опыт комплексного лечения синехий полости носа после риносептопластики. Арзуманян А.А., Алексанян Т.А., Товмасян А.С., Колбанова И.Г., Кунельская Н.Л. (Москва). Докладчик - Арзуманян Анна Армаисовна. 10 мин.

Гигантское рентгенонегативное инородное тело околоносовых пазух и орбиты. К.м.н. Пшенников Дмитрий Сергеевич (Рязань). 10 мин.

Нетипичный изолированный сфеноидит. Карпищенко С.А., Долгов О.И., Зубарева А.А., Баранская С.В., Маляревская М.В. (Санкт-Петербург). Докладчик: Баранская Светлана Валерьевна. 10 мин.

Гнойно-некротические осложнения в ринологической практике на фоне тяжелого течения COVID-19. Собственный опыт. К.м.н. Пшенников Дмитрий Сергеевич (Рязань). 10 мин.

Применение лазера с длиной волны излучения 1, 55 мкм интерстициально как вариант лечения ронхопатии. Экспериментальная часть. Фаизова А.Р., Рябова М.А., Улупов М.Ю, Волчков Е.А. (Санкт-Петербург). Докладчик - Фаизова Алина Рафхатовна. 10 мин.

Несколько слов об этиопатогенезе ликвореи из обонятельной зоны. Константинов А.Е., Горожанин А.В. (Москва). Докладчик - Константинов Александр Евгеньевич. 10 мин.

Рентгенохирургическая КТ диагностика состояний слезоотводящих путей. Сорокин Виталий Геннадиевич (Москва). 10 мин.

Эндоскопические миниинвазивные транскраниальные экстрадуральные и эндоназальные доступы при пластике дефектов обонятельной зоны в практике оториноларинголога. Константинов А.Е., Горожанин А.В. (Москва). Докладчик - Константинов Александр Евгеньевич. 10 мин.

Дискуссия. 
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