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Уважаемые коллеги!
В 2024 году мы отметили десятилетие наших диссекционных курсов.  Первый такой курс состоялся в 2014 году в Анкаре, и за последующие 10 лет в них приняли участие более 300 докторов из России, Украины, Беларуси, Узбекистана, Казахстана, Кыргызстана, Азербайджана, Молдовы и Турции. 
Традиционно курс длится три дня. Первый день посвящен базисной диссекции околоносовых пазух. В этом день курсанты на профессионально подготовленных препаратах самостоятельно смогут ознакомиться с эндоскопической анатомией полости носа, освоить  супратурбинальный, инфратурбинальный и прелакримальный доступы к верхнечелюстной пазухе, выполнить эндоназальную сфеноэтмоидэктомию, сделать диссекцию переднего отдела основания черепа с визуализацией передней и задней решетчатых артерий. Вторая половина дня – освоение эндоназальной хирургии лобной пазухи: методики  Draf I, Draf IIa, IIb и срединный дренаж (Draf III).
Второй день - изучение смежных анатомических структур, которая включает диссекцию слезного мешка и носослезного канала, декомпрессию орбиты и зрительного нерва, доступ к крылонебной и подвисочной ямкам с их сосудами и нервами, к турецкому седлу и параселлярным структурам, диссекцию канала внутренней сонной артерии, глазодвигательных нервов и ветвей тройничного нерва.
Третий день посвящен эндоскопической хирургии среднего уха. Здесь курсанты изучат эндоскопическую анатомию барабанной полости, цепи слуховых косточек и их связочного аппарата, ход лицевого нерва, освоят методики миринготомии, установки вентилирующего шунта, препаровки меатотимпанального лоскута, аттикотомии, эндоскопической мирингопластики и стапедэктомии.
Курс проводится в анатомической лаборатории медицинского факультета Средиземноморского университета (Анталья). Рабочее место каждого курсанта оснащено видеокамерой с монитором, всем необходимым ручным инструментарием, аспиратором, шейвером и дрелью с прямыми и изогнутыми фрезами, позволяющими выполнить все запланированные этапы диссекции. Время работы в лаборатории с 9.00 до 17:00.
Участникам курса предлагается проживание в 5-звездочном all inclusive отеле PortoBello на берегу Средиземного моря и знаменитой набережной Konyaalti (включено в регистрационный взнос). В лабораторию и обратно участников доставляет трансфер. Время в пути 20 минут.
По вопросам участия, обращайтесь, пожалуйста, на anastasia.lor@gmail.com, +7 926 388 92 90 (сообщения на what’s up) Анастасия Варвянская 



