Лекционно-практический диссекционный курс «Патология верхнечелюстной пазухи: междисциплинарный подход» состоится 13-15 ноября 2025 г в Москве. 
Адрес проведения: Клиническая больница №1 УД Президента РФ. Староволынская ул. 10 Руководители курса: профессора Лопатин Андрей Станиславович и Сысолятин Святослав Павлович.
Программа предназначена для врачей: оториноларингологов, стоматологов и челюстно-лицевых, также офтальмологов и пластических хирургов.
Целью данного курса является ознакомление специалистов смежных специальностей с современными тенденциями в диагностике и лечении риногенных и одонтогенных заболеваний верхнечелюстной пазухи, а также травм верхней челюсти и орбиты. Будут продемонстрированы преимущества и недостатки эндоназальных и экстраназальных хирургических доступов к верхнечелюстной пазухе и ее стенкам в зависимости от особенностей патологического процесса. В ходе интерактивной дискуссии мы постараемся детально сформулировать противопоказания к дентальной имплантации и синус-лифтингу, а также обсудим тактику предоперационной подготовки при различных патологических состояниях.
По окончании обучения выдается сертификат НМО. 
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